自然灾害及事故隐患预测预警管理制度
1  目的
本制度目的是在项目施工过程中，因安全管理保证、监督体系的管理因素和外来因素带来得体系运行不畅，导致安全管理即将失控，测量出不可接受风险的程度，以及如何采取措施进行纠正的过程,通过预测、预测预警、预防的手段来保证公司的承建施工项目处于安全状态。本制度适用于公司所有项目部的安全预测预警管理。
2  定义
2.1  安全预测
指的是结合行业、公司安全现状，通过提前通报、检查、监督等方式手段，通过各有关职能部门的数据搜集监测能力，拓展信息通道，准确迅速地掌握可能出现的不安全动向，并确定符合公司总体安全要求的防范标准和参数，有效地控制住个别在建项目的不安全苗头。
2.2  安全预警
指通过对项目施工中安全管理状况程度（过程）的检测，对出现公司不可接受的风险进行警报。
2.3  安全预防
在安全预测的基础上达到预测预警的项目，按照公司和预测预警的要求制定纠正、预防措施，并把措施的执行效果进行反馈。
3  职责
3.1  公司安全生产委员会、安全生产标准化领导小组负责安全预测预警系统的管理。
3.2  安全部是预测预警机制的主要职能部门，负责各项数据的采集统计分析，将出现的预测预警级别上报公司安全生产委员会，负责对预测预警解除时的安全管理效果监视。
3.3  项目部负责按照预测预警内容上报反馈数据，项目工程技术科负责对工期比例和措施落实情况的上报，项目综合办公室负责对进场人员比例的上报，项目质量安全科负责对现场控制情况的上报。
4  管理内容
4.1  自然灾害预测预警
4.1.1  预测预警分级
预警信息分为：蓝、黄、橙、红四种颜色等级，严重程度依次加重，分别表示一般、较重、严重、特别严重，蓝色为最低级别预警，红色为最高级别预警。
4.1.2  接警发布
(1)相关单位、个人在获取预警信息后，应立即通知本单位主要负责人或安全管理部门，由其发布预警信息，并采取相应措施或启动相应等级应急预案。
(2)项目部在通过检测、分析等手段获取泥石流、山体滑塌等自然灾害事故隐患时，可采取先行撤离危险区域作业人员，并立即通知项目负责人或安全管理部门，由其发布预警信息，并采取相应措施或启动相应等级应急预案。
4.1.3  预警措施
(1)项目部发出预警信息后，应服从当地政府相关部门及上级单位的统一指挥、协调、安排。
(2)预警信息发布后应根据预警级别采取以下预警措施：
蓝色预警
①做好防灾准备工作。
②采取适当措施，保证安全，暂停危险区域作业。
③驾驶人员应当注意道路积水和交通阻塞，确保安全。
黄色预警
①做好防灾工作。
②交通安全主管部门应当根据路况采取交通管制措施，实行交通引导。
③暂停作业，撤离危险地带人员。
橙色预警
①做好防灾应急工作。
②暂停作业，撤离危险地带人员。
③注意防范可能引发次生灾害。
红色预警
①做好防灾应急和抢险工作。
②停止一切作业，撤离危险地带人员。
③注意防范可能引发次生灾害。
4.1.4  解除预警
在政府、上级单位以及项目所在地水文、气象等相关部门发布预警解除、降级通知后，应对作业环境、区域进行相应检测，检测确认安全后方可宣告相应预警解除，或降低预警应对措施等级。
4.2  事故隐患预测预警
4.2.1  预测预警分级
事故隐患预测预警分为：黄色预警（一般）、橙色预警（严重）、红色预警（高危）三个级别。项目部安全生产体系健全，安全管理基本受控是可标记为绿色，表示正常。
(1)存在以下情况时，应评定为黄色预警（一般）。
①事故隐患未按期整改或同样事故隐患反复出现得不到整改。
②存在个别重点隐患问题；危险性较大的分部分项工程未编写专向安全施工方案。
③安全管理人员配备不足、安全管理机构不健全。
④应急救援预案或应急处置预案未按要求建立。
(2)存在以下情况时，应评定为橙色预警（严重）。
①重大隐患未按期整改。
②施工现场管理混乱，违反安全生产强制性条文。
③安全生产考核不合格。
④对达到二级风险的施工环节未进行预防预控。
⑤已连续两次达到黄色预警后仍未进行落实整改。
(3)存在以下情况时，应评定为红色预警（高危）。
①施工现场管理混乱，发生重伤、死亡事故。
②达到橙色预警后仍未按期落实整改。
③被政府主管部门通报或被上级单位约谈处罚。
④对达到一级风险的施工环节未进行预防预控。
4.2.2  预警发布
安全部定期、不定期将检查、预测出的事故隐患，确定预警级别，向项目相关科室、工区及分包队下发事故隐患整改通知书（预警通报），并要求采取相应措施，限期完成整改。
4.2.3  预警措施
(1)对达到黄色预警（一般）的单位，将由项目部提出预警通报，并将其列为日常及定期检查重点，给予特别关注。要求该单位采取有效措施及时进行纠正与改进。
(2)对达到橙色预警（严重）级别的单位，将由项目部下发整改通知书。要求该单位在局部范围内停止施工，开展专项治理，治理结束后，形成书面整改报告，并附相关验证材料。
(3)对达到红色预警（高危）级别的单位，将由项目部下发整改通知书，对该单位的负责人及相关管理人员进行“预警约谈”。同时，项目部成立专项治理小组，对现场进行全面停工整治。并按照项目《安全生产奖惩管理制度》有关规定给予处罚。
4.2.4  解除预警
凡达到橙色、红色预警级别的单位整改完毕后，由该单位向项目部提出书面申请，对本单位的安全预警级别进行重新评定。项目部将对该单位的整改落实情况进行连续跟踪、监测，如原预警内容没有重复发生迹象，则取消或降低预警级别。
5  相关记录
5.1  防洪度汛值班记录
5.2  防洪度汛巡查记录
5.3  安全生产事故隐患排查治理情况统计分析月（季）报
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